



台灣商業聯合總會  
Taiwan Federation of Commerce

會刊

中華民國一一四年春

理事長／張元銘

發行單位／台灣商業聯合總會

地址／台北市大安區敦化南路二段 216 號 20 樓 A2

電話／02-2377-5580~2 傳真／02-2377-5583 網址／[www.tfoc.org.tw](http://www.tfoc.org.tw)

春季號

印刷品

國內郵資已付  
印刷物 免費訂閱



圖：台灣商業聯合總會於 113/12/4 召開第三屆第二次理監事聯席會議，  
張平沼榮譽理事長、張元銘理事長與理監事們合影。



## 理事長的話

# 2025 國內外產業的動向與趨勢

台灣商業聯合總會理事長 張元銘

近年 AI 的迅猛發展，讓台灣在這股風潮中受到國際的關注，尤其是台積電 TSMC 這座護國神山，不只在科技業、產業界都頻頻創造新話題。成為供應鏈中的領頭羊，也把台灣的中小企業推向國際。

儘管川普在贏得美國總統大選後提出多項新政策，可能為全球地緣政治帶來衝擊，相信國內企業只要掌握好世界趨勢脈動，穩紮穩打持續努力必定能夠創造台灣的新契機。有鑑於此，台灣商業聯合總會也與美國華盛頓的新戰略和政策研究所 (New Lines Institute for Strategy and Policy)、亞太和平研究協會 (APPRI) 於年前在台灣大學梁國樹會議中心（台大校總區頤賢館 3 樓）舉辦了一場「川普新政府與亞太新局：台灣的綜合安全策略」座談會，為企業剖析台灣科技與製造業如何提升競爭力與韌性，以及實務上的應對策略。

回顧去年，台灣商業聯合總會除了順利舉行第 3 屆第一次會員代表大會，產生新一任的理監事！元銘更於 12/4 召開本會第 3 屆第二次理監事聯席會議，更帶領同仁參與了許多團體會員的活動：10/30 台北市商業會、11/5 嘉義縣商業會與台中市商業會「第 78 屆商人節慶祝大會」、台中市商業會理事長謝豐享連任所舉辦的理監事交接典禮、12/19 高雄市新商業會舉辦會員大會暨慶祝第 78 屆商人節、台中市廣告工程商業同業公會第五屆第二次會員大會，與會員們密切互動。

本著台灣中小企業與物流服務業的密切關係，本會張平沼榮譽理事長亦於去年受邀出席 5/29 舉行的「物流服務業 ESG 趨勢與發展」研討會，以及擔任貴賓致詞；並且帶團出席台灣服務業聯盟協會 11/19 在重慶舉行之首屆兩岸服務業大會和第十三屆兩岸暨港澳服務業論壇，來自兩岸暨港澳地區各界領袖、商界機構的代表、知名企業家及商協會組織共計 400 多人出席此次會議。

此外，台灣商業聯合總會為關心產業淨零排放不遺餘力，台商總亦響應第 25 屆台灣電路板產業國際展覽會 (TPCA Show Taipei 2024) 為 PCB 產業加油！除了號召企業響應低碳政策，更積極推動環境永續，致力於提升環境綠色競爭力，達到促進綠色永續發展，並善盡企業的社會責任～讓綠色永續使愛心無限。



值此新的開始，各商會團體也都紛紛舉辦新春團拜以及春酒等活動，本會也都派員前往出席，向大家祝賀！會內也陸續傳來許多好消息，首先是本會梁平良理事 2/14 當選中華民國計程車客運商業同業公會全國聯合會第七屆理事長、2/22 本會嚴美麗監事當選台中市機器商業同業公會第八屆理事長，還有一件喜事就是我們張景皓常務理事抱得美人歸，在眾親友的祝福下，順利完成了終身大事。

未來、新的一年，元銘將在會務拓展上持續運作，並在產業的結合上與中小企業有更多的互動，特別是在企業的 ESG 永續發展上傳達理念，和商會團體朋友有更多的互動，一起為了台灣的產業提升而努力、打拼！

最後在這春暖花開、萬象更新的時候、元銘謹在此率領全體同仁向各位理監事、會員代表表達感謝，以及各位對本會的支持與愛護，並敬祝各位新的一年、新年新氣象，蛇麼都好、蛇麼都棒！



# 長期耕耘地方的嘉義縣商業會張景皓理事長

【台灣商業聯合總會會訊】

近來人逢喜事精神爽的現任嘉義縣商業會第 26 屆理事長張景皓，在地方父老的殷切期盼下完成終身大事！長期耕耘地方的他～最讓鄉親們稱讚的是在理事長任內積極為各基層公會解決困難，努力推動會務，獲得會員普遍肯定，並且廣受地方好評。他的父親前嘉義縣議員張嘉瀧也是前嘉義縣商業會理事長，所以他的當選可說是秉承父志，他說道父親曾擔任雲林縣水林鄉農會理事長、第 14、15 屆嘉縣議員，母親黃芳蘭女士曾經擔任第 18、19 屆嘉義縣議員，積極服務鄉里，家族長期在地耕耘，對於嘉義縣有著深厚的情感，而他也非常感謝父老鄉親的疼惜與支持。

他回憶：爺爺原是開雜貨店，後來曾任雲林水林鄉代會主席，而爸爸起初是到民雄開工廠，後來就地生根服務地方。張景皓大學畢業後，他在父親身邊學習超過 10 年，也在父親的期許下接受栽培與安排，而母親前嘉義縣議會黃芳蘭議員也對他孜孜不倦，讓他年紀輕輕就經歷豐富。他同時也是嘉義縣旅行商業同業公會、嘉義縣不動產開發商業同業公會理事長，並且曾經擔任嘉義

縣茶商業同業公會的理事長。

自嘉義縣商業會上任以來，他在會務推動上希望能多跟會員溝通，帶動產業發展。他表示以嘉義縣商業會來說，在會務經營上各縣市也有不同差異，畢竟嘉義是農業縣經營上有一定的限制與困難度，以他長期服務地方商會多年的經驗，發現儘管由主管機關社會局督導，在業必歸會的政策下，尚有許多小型家庭代工公司入會後在參與展會上較有負擔跟困難，至於要如何輔導跟協助，也是他所關注的課題！此外，他也希望任內能多替會員服務，例如：嘉義縣旅行商業同業公會的會員表示，雖然嘉義縣有許多觀光工廠，但民眾在安排住宿與用餐時還是傾向住在嘉義市，而嘉義縣的觀光設施在停車等交通動線還有待政府規劃，才能帶動地方經濟，他也呼籲青年世代多多參與商會活動，商會是產業與縣政府的橋樑，他也會同時透過議會的協助管道來落實服務。



談到為人處事，他感性的說：自小跟外公、外婆一起住雲林北港生活，國小畢業後才到民雄讀協同國中，家裡自幼就教導他人與人之間要相互尊重、懂得禮貌，所以他的個性非常尊敬長輩，也很重視朋友，後來在稻江企管完成大學學業。一路走來，爸爸、媽媽是影響他最深的人，而和舅舅常聊傳統家庭的價值觀，也是他最崇拜的一個長輩跟良師益友，他與哥哥、姊姊、妹妹感情很好也互相照顧。

對於一路栽培他的雙親，他表示從 18 歲開始就跟著爸爸跑行程，耳濡目染謹遵父訓，儘管父親在公事上嚴厲，但他直到父親過世

都陪在身邊，心存感謝跟懷念，也希望秉承父志持續為嘉義縣商業會服務！才 37 歲的他也像許多時下年輕人一樣，私底下喜歡運動打籃球，有時候也會像同齡的朋友一樣彈吉他、唱唱歌，他說常常都會想起父親而眼眶紅，但也會按部就班堅持到底！

身為商會的年輕世代，張景皓理事長實在是一位重視孝道與認真服務的榜樣，他也鼓勵青年朋友多學習跟累積經驗，不要嫌父母嘮叨，有朝一日必會更懂得父母的苦心，相信這也是他為人父母的心情！最後，他也期盼社會多給青年機會，創造更好的未來！



台灣商業聯合總會 會刊  
一一四年春 第四版

# 張元銘理事長於 12/4 召開 第三屆第二次理監事聯席會議

## 【台灣商業聯合總會會訊】

本會於 113 年 12 月 4 日上午 11 時，在台北福容大飯店一館隆重舉行了第三屆第二次理監事聯席會議，過程順利圓滿。當天除了頒發理事、監事及理事長的聘書，張元銘理事長在致詞時表示，將凝聚會員們共識，將台灣商業聯合總會的會務拓展、繼續發揚光大。

接著進行貴賓致詞，張平沼榮譽理事長在致詞時表示，很感謝各位理監事的全力支持，持續推動會務並完成接棒，他也期許大家共同為臺灣的經濟發展努力。張榮譽理事長的勉勵，獲得現場全

體理監事的熱烈掌聲。隨即進行會務及業務報告、114 年度工作計畫、收支預算表，會中進行多項討論提案。

當日並由張元銘理事長頒發當選證書給理監事們，並一一合影留念，過程順利圓滿。理監事聯席會後，隨即舉辦聯誼午宴，大家並舉杯祝福本會會務推展順利，現場氣氛融洽。



# 關心產業淨零排放不遺餘力， 台商總為 PCB 產業加油！

## 【台灣商業聯合總會會訊】

第 25 屆台灣電路板產業國際展覽會 (TPCA Show Taipei 2024) 於 113 年 10/23(三) - 10/25(五) 在台北南港展覽館（台北南港展覽館 1 館：台北市南港區經貿二路 1 號）熱鬧登場，今年展覽規模空前盛大，方向涵蓋 AI、5G、高速運算、載板技術、伺服器、基地台、淨零碳排放及電動車等關鍵技術領域。

本會榮譽理事長張平沼特別到場關心並聽取簡報，台灣商業聯合總會張元銘理事長暨台灣電路板協會 (TPCA) 副理事長亦表示，PCB 產業是「電子工業之母」，而台灣擁有全球最大 PCB 產業鏈，看好 AI 伺服器是時勢所趨，未來在汽車用板、衛星相關，以及 AI 領域均會有不錯的發展機會，而在全球 AI 趨勢與技術推動之下，台灣的 PCB 印刷電路板產業正朝向高值化發展，積極為台灣的經濟成長貢獻心力！

未來，TPCA 也將響應政策，啟動 PCB 產業淨零排放路徑圖更新，同時自主盤點產業淨零作為，並結合政府計畫資源，觀測低碳載具議題，除具有推動環境永續性的意義，亦提供 PCB 產業在技術創新及產業升級的方向。並透過「財團法人電路板環境公益基金會」，致力於提升環境綠色競爭力，達到促進綠色永續發展，並善盡企業的社會責任～讓綠色永續使愛心無限。





台灣商業聯合總會 會刊  
一一四年春 第五版

# 川普新政府與亞太新局： 台灣的綜合安全策略座談

【台灣商業聯合總會會訊】

114年1月18日（週六）下午1點到5點，台灣商業聯合總會在「台灣大學梁國樹會議中心」參與協辦「川普新政府與亞太新局：台灣的綜合安全策略」座談會，本會張平沼榮譽理事長受邀開場致詞時表示，此次座談會特別邀請國內外專家學者，從國防、經濟、外交與能源四大面相，深入透視台灣的應對之道，另外透過危機實際的模擬推演，我們將探討台灣局勢的可能發展。感謝所有參與本次座談會的專家學者及各位來賓，期待今天的討論能為我們的未來帶來啟發，讓我們共同努力迎接挑戰、抓住機遇，為台灣的繁榮安全貢獻智慧與力量。



# 兩岸服務業領袖集聚重慶 共商共促服務業 融合發展

【台灣商業聯合總會會訊】

113年11月19日，首屆兩岸服務業大會和第十三屆兩岸暨港澳服務業論壇在重慶舉行，來自兩岸暨港澳地區各界領袖、商界機構的代表、知名企業家及商協會組織共計400多人出席此次會議。

本次會議以「創新服務、共創未來」為主題，與往屆相比，規格更高、規模更大，內容也更加豐富。與會嘉賓交流了兩岸暨港澳服務業發展的現狀與趨勢，並深入探討了兩岸暨港澳服務業合作機制和廣闊前景。

臺灣商業聯合總會榮譽理事長張平沼表示，兩岸在服務業領域各具優勢，互補性強。臺灣在精緻服務與創新應用方面擁有豐富的經驗，而中國大陸則擁有龐大的市場以及蓬勃的數字經濟。他相信，透過務實合作，必能激發更多的創新思維，並以創新的思維、開放的胸懷，持續深化兩岸暨港澳產業合作，共同促進兩岸經貿合作、文化交流及青年往來，為兩岸民眾創造更多福祉。





## 台中市商業會理事長謝豐享連任於 11/5 舉辦理監事交接典禮

【台灣商業聯合總會會訊】

台中市商業會於去年 9/4 改選，由謝豐享理事長獲得連任。謝豐享當選連任後表示，台中市商業會應該發揮更大的功能，服務 139 個會員公會，並與地方更緊密合作，讓台中市商業活動更發展及繁榮。

台中市商業會會員有 720 多人，理事長 3 年 1 任，並擇 113 年 11 月 5 日在臻愛花園會館辦理商人節慶祝大會，並舉辦台中市第 30 屆理事長暨理監事交接典禮晚宴，本會張平沼榮譽理事長除了親自到現場致敬，並表達對於謝豐享當選理事長祝賀之意！他於致詞時表示：對於謝豐享當選台中市商業會理事長，他感到非常高興，尤其是他和謝豐享理事長的父親是兩代世交，相信在謝豐享理事長的領導之下會讓會務蒸蒸日上。



當日，其他到場貴賓均亦表達慶賀之意、包括行政院等中央各級單位也都派員參加，並致贈祝賀禮品！讓台中市商業會第 30 屆理事長暨理監事交接典禮當天的活動相當熱鬧。而台中市商業會也在會中頒

發本屆顧問聘書給張榮譽理事長，謝豐享理事長除了向張榮譽理事長致敬外，也表揚張榮譽理事長耕耘商會的豐富經驗與認真，現場嘉賓也都紛紛對本會張榮譽理事長稱讚。

## 台中市商業會於 3/7 舉辦新春團拜

【台灣商業聯合總會會訊】

台中市商業會於 114 年 3 月 7 日下午三時假好運來洲際宴展中心舉辦「第三十屆第二次會員代表大會暨新春團拜聯誼餐會」，並邀請謝金河董事長主講：從世界局勢看台灣 2025 未來商業發展。張元銘理事長指派吳宥霖秘書長代表出席。當日受邀出席的貴賓包括：立法院副院長江啟臣、台中市副市長黃國榮，本會顧問徐丕造、常務理事賴正庭，以及理事張治本、陳東慶、楊奕焜、黃鎮潤、陳松泉、江銅洲、監事嚴美麗等多人均到場，大家一齊互祝新春。





台灣商業聯合總會 會刊  
一一四年春 第七版

# 台灣省商業總會新春團拜

【台灣商業聯合總會會訊】

台灣省商業總會於 114 年 2 月 13 日在鉅星匯舉辦會員新春聯誼餐會，張平沼榮譽理事長受邀擔任貴賓致詞，他在開場時說到自己與省商會的緣起於曾經擔任第十七、十八、二十一、二十二屆的理事長，也因為這層關係讓他與許多商會老朋友們互動熱絡。張榮譽理事長並於現場與蔡國洲理事長、本會張景皓常務理事共同合影，當日的聯誼晚宴熱鬧愉快、大家賓主盡歡。



## 梁平良理事當選中華民國計程車客運商業同業公會全國聯合會第七屆理事長

【台灣商業聯合總會會訊】

中華民國計程車客運商業同業公會全國聯合會於 114 年 2 月 14 日（星期五）下午 3 時在台北天成大飯店一樓天美廳召開第七屆第一次會員代表大會，張元銘理事長指派吳宥霖秘書長代表出席。當日本會梁平良理事順利當選中華民國計程車客運商業同業公會全國聯合會第七屆理事長！張元銘理事長表示梁理事長對於計程車客運業者的權益多所關注，並且熱心服務受到大家一致推崇與愛戴，相信在他的領導下中華民國計程車全聯會的會務必定蒸蒸日上。



## 嚴美麗監事當選台中市機器商業同業公會第八屆理事長

【台灣商業聯合總會會訊】

台中市機器商業同業公會於 114 年 2 月 22 日（星期六）上午 10 時在仲信金鬱金香酒店三樓紫鑽廳，召開第八屆第一次會員代表大會暨新舊任理事長交接，本會張平沼榮譽理事長、張元銘理事長除致贈花籃，並指派吳宥霖秘書長、黃一凡總編輯代表出席。當日在各縣市友會的祝賀聲中，本會嚴美麗監事當選台中市機器商業同業公會第八屆理事長！張元銘理事長表示：嚴理事長原本擔任台中市機器商業同業公會副理事長時就熱心服務受到大家一致推崇與愛戴！現在順利當選理事長，相信在她的領導下必定會讓台中市機器商業同業公會的會務更加興盛。





台灣商業聯合總會 會刊  
一一四年春 第八版

## 會務圖輯

# 「第 78 屆商人節慶祝大會」



11月1日為商人節，自民國35年11月1日成立，迄今已經78屆。本會許多團體會員陸續舉辦商人節表揚活動及會員大會，從10月30日台北市商業會、11月5日嘉義縣商業會與台中市商業會、12月19日高雄市新商業會，均有邀請本會參加與會。